

“诗意”“烟火”并存 绘出美好生活

——解码龙岗文化高质量发展



大芬油画村

文/图 蔡鹏飞

一城一地文化发展的“热度”，可以标记出人民美好生活的“刻度”。今年以来，龙岗在文化高质量发展中展现出新气象、新作为。推动深赣合作话剧《叩响》、美好生活2.0版本焕新上线、全方位培育“演唱会经济”、探索“文化+”产业发展模式……这种全面和丰富的文化覆盖，既体现在横向多样性上，也体现在纵向层次上。

在中国人民大学文化产业研究院发布的“2023中国文化产业竞争力百强区指数”中，龙岗位列第三。从“文化性格”来看，龙岗文化具有较强的开拓性、开放性、包容性，商贸文化特征尤其鲜明。

从辖区文化资源“富矿”中提炼素材、获取灵感，创造性运用影视、动漫、游戏等多种艺术形式，以及5G、VR、AR等技术手段，进行创造性转化，让成果从“书架”走向“货架”，在市场中顺利“变现”。这或许是龙岗文化的“制胜密码”。

文化为脉 数字为径

凭借高亮清晰、高效节能、稳定可靠、低碳环保等突出技术表现，近年来，位于龙岗区坂田街道的深圳市艾比森光电股份有限公司（以下简称“艾比森”）接连揽获国内外大单，成功实施了6万多个应用案例。

日前，欧洲杯火热开赛，除了精彩的巅峰对决，各类新技术、新设备的运用也是一大看点。在足球领域深耕多年，艾比森已成为各类国际大赛的屏显“常客”，产品品质同时满足行业内最严格的国际足联（FIFA）以及欧足联（UEFA）标准，曾多次为世界杯、欧洲杯、亚洲杯等大型足球赛事提供稳定可靠的显示产品与赛事服务，以领先的显示技术为赛事增添更多魅力。

在篮球领域，艾比森的表现同样耀眼。在今年2月举办的NBA全明星赛上，艾比森为赛事打造的LED地板屏惊艳亮相，成为篮球比赛场地设备的一次革命性举措。在比赛过程中，屏幕可根据现场情况改变划线布局，改变地板颜色，实时显示比赛数据、镜头回放、庆祝动画以及各类图形。一些球员甚至可以佩戴特制的跟踪设备，与地板屏进

行实时互动和交互游戏。“黑科技”的加持，为观众带来了前所未有的视觉体验。

作为最早出海的LED屏显企业之一，艾比森已跻身户外LED显示屏领域全球市场占有率前三，其身影随处可见。2023年，艾比森实现含税营收52.97亿元，同比增长51.01%，全球市场拓展成效显著。

今年3月，文化和旅游部公布了新一批及通过复核的国家文化产业示范基地名单。在384家国家文化产业示范基地中，广东共有26家入选。龙岗辖区内，与深圳市艾比森光电股份有限公司一同上榜的还有大芬油画村。

大芬油画村作为2004年首批国家文化产业示范基地，今年顺利通过复核评估。在三十多年的发展过程中，大芬油画村积极培育市场主体，不断增强文化产业活力，发挥显著的示范、窗口和辐射作用，同时推动文化产业转型升级和结构优化，引领文化产业迈向持续、健康、快速的发展轨道，创造了“世界油画·中国大芬”的奇迹。

这个看似普通的村落，其出口的世界名画却占领了欧美一

半以上的商品油画市场，也是一个“以文化产业促进村落发展”的典型城中村。2003年，大芬油画村的油画销售额为8000万元；2023年，大芬油画村全年总产值38亿元。村内现有画廊与艺术机构1200余家，聚集油画从业人员约8000人，加上周边社区从业人员20000多人。

有业内人士表示：“许多人以为大芬油画村只是一个油画的匠人聚集地，事实并非如此。大芬油画村的深圳雅今文化集团有限公司，每个月的电商平台流水达到五千万。在取得版权同意后，3D打印技术的广泛应用，让油画实现批量生产。因此，一幅经典的油画可以从价值连城的收藏品变成了市民负担得起的消费品”。

推动公共文化供给共享普惠、出新出彩，是龙岗孜孜不倦的追求。每年针对文化服务种类、形式、时间、地点等，通过需求问卷调查、微信公众平台、热线电话等渠道，向市民征求意见，年均举办文化活动1500多场、文化公益培训1.2万课时，让居民不仅是“剧中人”，也可以是“剧作者”。

3月15日，以“美好生活流淌起来”为主题的2024深圳龙岗美好生活节在坂田街道启动。现场发布2024“美好生活之城”活动菜单，100项精选活动涵盖演出、展览、阅读讲座、体育、消费等类型，覆盖2024年全年及龙岗全域。坪地手信、南湾丝绸、园山八景、龙城优品、平湖手信、宝龙有宝……现场设置的“美好街道连廊”，展示龙岗全域11个街道的特色品牌。各街道还共同向广大市民发出“美好生活之城邀请函”。龙岗美好生活节2.0版本以“重塑”的理念进一步擦亮



龙岗数字创意产业走廊示意图

产业集聚 澎湃而起

2023年3月，龙岗数字创意产业走廊成功创建深圳首个“国家级文化产业示范园区”。

走廊是什么？区别于“四至”范围明确的传统园区，龙岗数字创意产业走廊突破了空间限制，是一条功能型文化产业发展带，全长46公里，面积32平方公里，西起坂田“星河云海”，依托五和大道、坂李大道、龙岗大道、盐龙大道等交通主干道，向东延至坪地“低碳之城”。

走廊有什么？走廊以“一廊三核多支点”进行布局：“一廊”即走廊；“三核”即西部数创产业总部核心区、中部产学研孵化核心区、东部数创装备智造核心区；“多支点”即构建“数创园区-数创楼宇-数创空间”的产业空间体系，打造一批多功能、多业态、多层次数字创意产业空间载体。

龙岗数字创意产业走廊作为全国首个数字创意全产业链

集聚区和粤港澳大湾区首个文化产业带，依托数字硬件产业优势，大力发展数字内容、数字设计、数字服务等业态，形成了数字硬件产业主导、影视动漫、游戏电竞、网络视听、数字设计产业协同发展的“1+4”产业布局。走廊内华为、康冠、兆驰等龙头企业带动效应突出，高企创新、玄智科技等高成长型企业后劲十足。

创新是引领发展的第一动力。如何释放创新动力，探索更多“文化+”产业发展模式，正是龙岗文化高质量发展必须回答的命题。比如“文化+科技”，在龙岗数字创意产业走廊展示中心内，本土企业生产的裸眼3D屏、透明屏、柱状屏、互动艺术装置、沉浸式体验空间、XR直播间等数字创意软硬件产品不断涌现；“文化+旅游”，甘坑新镇坚持以文塑旅、以旅彰文，打造

多条更具创新性、趣味性和沉浸感的旅游路线；“文化+消费”，龙岗推进大运演艺中心、万达广场亲子潮玩微度假景区等地的高位策划和内容升级，打造具有鲜明特色的四大强引流目的地。

通过聚焦“文化+”，龙岗形成更多新的文化产业增长点，不断推动文化产业向产业链两端延伸，向价值链高端攀升。当前，龙岗坚持以“硬件为主导、软件为增长点、数创为特色点”的模式实现高质量发展，在打造全国数字文化硬件头部企业高度集聚区域的同时，游戏电竞、网络视听、数字设计等新兴文化业态发展速度不断加快。据统计，龙岗现有规模以上文化企业606家，上市文化企业10家（含新三板），“深圳市文化100强企业”累计15家，2023年全口径文化产业营收达2520.90亿元，同比增长9.8%。

美好生活 持续添彩



艾比森为2024亚洲杯提供LED显示产品与赛事服务

“深圳龙岗·美好生活之城”IP，进一步用“美好”刷新龙岗面貌，以内生动力助力龙岗城区高质量发展，进而带来消费经济、文化繁荣、民生幸福的跨越式发展。以美好生活节为原点，工业、消费、文化、旅游、教育等资源纷纷“链接”了起来。

有“繁星点点”，也有“亮眼明珠”。6月6日晚，大型革命历史题材话剧《叩响》在北京中央歌剧院精彩上演，紧凑有力的情节、情感充沛的演绎，深深吸引和打动了首都观众。话剧《叩响》由深圳市委宣传部、赣州市委宣传部、龙岗区委宣传部、寻乌县委宣传部联合出品，汇集了一众戏剧名家和优秀演员。

为了真实还原历史故事，创作团队到寻乌多次调研，聆

听党史专家授课。编剧唐辽在动笔之前花了大半年时间在寻乌采风，重走当年红四军的行军路线，近距离感受《寻乌调查》里记载的贸易、生活等内容。剧作的巧思还体现在舞美和音乐中，真实还原了寻乌当地的风土人情，并通过庞大的布景和形象多变的舞美，来呈现更加丰富的空间形象。

音乐创作的曲目元素则大多来自江西当地的民歌，通过重新作词作曲，融合运用大量当年苏维埃革命实践和斗争相关的交响乐，形成了原创话剧舞台艺术创作中的又一新亮点。

现代化之路上，龙岗不断迭代出新生的、丰富的、高层次的文化供给，激励着人们同心逐梦、凯歌以行。

松岗街道

召开新提拔干部廉政座谈会

为扎实推进党纪学习教育，进一步加强对新提拔干部的教育监督管理，近日，宝安区松岗街道召开新提拔干部廉政座谈会，由街道纪工委书记为10名新提拔干部作了集体廉政谈话，并集中观看了警示教育片《扣好廉洁从政的“第一粒扣子”》，让新提拔干部受警醒、明底线、知敬畏。

会议强调，要认清形势，准确把握全面从严治党新要求；要勇于担当，认真落实全面从严治党主体责任；要严于律己，树立领导干部的良好形象。随后，新提拔干部依次作了表态发言，他们纷纷表示，接下来在新的岗位上，将抓实党纪学习教育，严守纪律规矩，以过硬的本领和扎实的作风做好各项工作。

接下来，松岗街道将创新载体、多点发力，把党纪学习教育融入日常、抓在经常，教育引导党员干部干部学纪、知纪、明纪、守纪，有力有序推动党纪学习教育各项任务落地落实。（陈云强 蔡淑敏）

两名司机 获乘客赞扬

22日，一位市民乘坐深圳市西部公交同胜车队M450线车辆时遗失学生卡，当班司机范中柏捡到并归还，乘客拿到物品后对司机致谢；22日，一位乘客来电，其乘坐M579线遗失电子配件，得知司机钟承俊捡到，并上交值班室保管后，当天乘客来领回物品，并对司机表达谢意。（陈云强 王梅）

乘客到公交总站 领回遗失手机

“请问你们有没有捡到一部手机？”近日，两位老人来到深圳西部公交M472线总站询问。工作人员表示，公交司机曾能宝刚捡到并上交了一部手机。信息核实无误后，工作人员便将手机归还了失主。拿着失而复得的手机，失主激动万分，对曾能宝连声道谢、赞不绝口。曾能宝表示：“公交车是一座城市基本的公共交通出行保障，我们每名公交司机都遇到类似的情况都会这么做的！”（郭语扬 乔海霞）

马田街道

禁毒宣传进娱乐场所

正值“6·26国际禁毒日”来临之际，为进一步提高娱乐场所负责人及从业人员对毒品危害的认知，净化娱乐场所环境，共筑健康无毒家园，近日，光明区马田街道综合治理办工作人员联合辖区警务室，深入辖区各娱乐场所开展禁毒宣传进娱乐场所活动。

活动现场，辖区民警针对娱乐场所内的禁毒警示牌悬挂、公开禁毒举报电话、巡查制度以及场所负责人和从业人员禁毒教育落实情况进

行了检查。禁毒工作人员则向从业人员发放禁毒宣传折页，结合娱乐场所的特殊环境，进行较为详细的毒品危害解说，并重点普及新列管第二类精神药品依托咪酯的常见形态、吸食方式及危害、防范方法，要求在提供服务之余，时刻保持警惕，若发现涉毒违法犯罪行为，应及时向公安机关举报。同时，禁毒工作人员特别提醒各娱乐场所负责人和员工要提高禁毒防毒的责任心，要积极参与到全民

禁毒斗争中来，牢记社会责任，依法经营，远离毒品，坚决做到不容留、不纵容、不参与涉毒活动，严格落实娱乐场所禁毒规范化建设的规章制度。

此次禁毒宣传教育活动进一步提高了娱乐场所从业人员拒毒、防毒意识，更加明确了娱乐场所从业人员的禁毒义务，有效遏制娱乐场所内吸毒、贩毒违法现象发生，切实营造了良好的禁毒氛围。（于木子 罗华祝）

光明街道

举行禁毒日集市汇活动

6月22日，光明区光明街道以“对标‘双区’建设使命 勇当禁毒示范先锋”为主题，在虹桥公园北广场，开展“趣”禁毒“圳”精彩—2024年“6·26”禁毒日集市汇活动。通过集市的形式将禁毒知识、趣味创新和互动体验等融为一体，旨在以更加亲民、接地气的方式，

提高公众对毒品危害的认识，增强禁毒意识。

本次活动吸引市民、学生、社区工作人员和志愿者等600余人参与。集市汇活动内容丰富多样，设置多个区域，包括禁毒知识展览区、趣味互动游戏区、禁毒涂鸦区等。特别是在趣味互动游戏区，市民可以

通过体验“暴躁的冰毒、难戒的海洛因、飞行的大麻”等八个禁毒趣味游戏，亲身体验毒品的危害和学习禁毒知识。

此次集市汇活动是一次成功的尝试和创新，增强了市民的禁毒意识和自我防范能力。（于木子 曾柳强）

凤凰街道

趣味运动让禁毒宣传“动”起来

6月23日，光明区凤凰街道综合治理办结合文明城市建设“和风行动”，在明湖城市公园开展以“点燃无毒青春、享受动感人生”为主题的趣味运动会，引导居民进一步树立“健康人生、绿色无毒”的生活理念，增强拒毒防毒禁毒意识。300余名居民参加了活动。

活动伊始，居民们纷纷换上色彩斑斓的充气“大脚鞋”，体验不同寻常的竞技乐趣。紧接着，

“勇闯毒阵”游戏让参与者在模拟的毒品陷阱中，学习识别毒品。在“禁毒消消乐”游戏区，居民通过消除印有毒品图标的方块，寓教于乐方式加深对禁毒知识的理解。“趣味投壶游戏”将传统游戏形式融入禁毒主题。在青少年学生作品展示区，一幅幅生动形象的作品，传递了禁毒的决心和信念。

光明区禁毒办及凤凰街道禁毒办相关负责人向在趣味运

动会中表现突出的居民颁发礼品。居民王女士表示，此次禁毒趣味运动会，结合“禁毒+竞技”的形式，让大家在游戏中学习禁毒知识，增强禁毒意识。

凤凰街道相关负责人表示，街道将继续开展内容丰富、形式多样的禁毒宣传活动，引导越来越多的居民参与禁毒中来，争做禁毒知识的宣传者、抵制毒品的践行者，共建平安和谐“幸福里”。（于木子 余勇 李冬冬）



深圳海关缉私局召开“国门禁毒”典型案例新闻发布会

集中销毁约500公斤毒品

文/羊城晚报记者 宋王群 图/羊城晚报记者 王磊

“6·26”国际禁毒日临近，日前，深圳海关缉私局召开“国门禁毒”典型案例新闻发布会，并通过环保方式集中销毁了近三年查获的约500公斤毒品和近2吨包装材料。记者现场获悉，自去年6月26日以来的时间里，该局侦办走私毒品案件265起，缴获可卡因、冰毒等毒品1.12吨。

据悉，深圳海关缉私局通过认真研判走私毒品犯罪团伙作案规律，以小线索为切入点，深挖跨境走私毒品幕后团伙，开展“10·23”缉毒专项行动，缴获可卡因621公斤，系建局以来自主发现线索并追查破获的最大宗毒品走私案件；联合香港海关开展“云战一断流”行动，入选全国海关打击毒品走私十大典型案例之首；深圳海关缉私局侦办的“公安部2023-516”号系列毒品案入选国

家禁毒办发布的2023年以来禁毒工作十大典型案例。

深圳海关缉私局局长张军强介绍，近年来，跨境毒品走私犯罪日益活跃，有境外贩毒团伙将冰毒、可卡因等毒品藏匿于机电设备、建筑材料等大型货物中，将其出口至我国，随后企图伪装成从我国起运，再发往真正的目的地。贩毒团伙的真实目的是掩藏毒品的实际来源地，假如被目的国查获，因伪装从我国起运，可信机抗乱境外执法部门关注的视线。对此，该局联合海关多部门深入研判毒品走私新态势，不断提升毒品查缉能力，在海量通关中快速锁定目标，有效提升毒品案件查获率，积极发挥缉私警察在禁毒人民战争中“堵源截流”“破网除链”的作用。仅今年上半年，该局就已立案侦办了83起走私毒品案件，缴获海洛因、冰毒等113公斤。

不仅如此，针对毒品走私流动性、隐蔽性强的特点，该局持

续加大合作作战力度，协同海关、地方禁毒部门联合对毒品走私犯罪开展跨区域、跨警种的延伸打击和滚动打击，清源断流的成效凸显。

深圳是改革开放的前沿窗口，也是打击毒品走私犯罪的前哨阵地。深圳的进出口总量常年在全国名列前茅，据最新统计，今年上半年5个月深圳的进出口总值占了全国的1/5。庞大的人流、车流、物流给这座年轻的城市带来无限活力，也有走私贩毒团伙企图借机浑水摸鱼。张军强表示，深圳始终保持着对毒品走私的严打高压态势，禁毒工作取得了较好成效。在严打毒品走私的同时，深圳海关缉私局高度重视禁毒宣传工作，通过“线上+线下”、请进来、走出去相结合的方式，积极开展禁毒宣传进口岸、进社区、进学校、进行业、进网络等活动，精心打造具有缉私特色的禁毒宣传品牌。

公交司机 捡到手机迅速归还

近日，市民张女士在乘坐西部公交M352线公交车时遗失了手机。司机李大喜在例行检查时发现了该手机，并迅速联系到失主归还。张女士深深感谢司机的善举。（陈云强 陈章飞）

学生遗失电话手表 幸得司机捡到

日前，一名学生乘坐深圳西部公交M420线公交车，下车时把电话手表遗落在车上。事后，其家长拨打公交客服热线咨询，得知是司机赖名区捡到了电话手表，已经将手表交回总站的调度室保管。失主按指引，次日来到车队领回手机，向司机连连道谢。（陈云强 王梅）

公交司机拾金不昧 获市民称赞

近日，市民王先生乘坐西部公交四分公司平安车队M263线公交车时，不慎将手机和公文袋遗落在车上。被司机林焱焱例行检查时拾获，并交车队妥善保存。次日，王先生与车队取得联系，并来到车队领回手机，他向司机表示衷心感谢。（陈云强 伍全生）

遗失声明
深圳市龙岗区布吉街道武盘鼓协会近期遗失财务章和法定代表人罗德梅私章，特此声明。
2024年6月24日